

卓厉奋发 推动新时代治蜀兴川再上新台阶

—2022全国两会特别报道

全国人大代表降初谈乡村振兴:

把粮食生产放在首位 让种粮人受尊重有利益

|代|表|在|这|里

华西都市报-封面新闻记者 刘秋凤

乡村振兴,无疑是近年来全国两会期间讨论的高频词。现阶段,"三农"工作重心已历史性转向全面推进乡村振兴。那么,全面乡村振兴的"四梁八柱"是什么?实现乡村振兴的时间表如何安排?常抓的重点工作又是什么?

2022年全国两会召开前夕,全国人 大代表、四川省人民政府副秘书长降初 分享了他对全面实施乡村振兴战略的 一些观点。

四个阶段助推乡村振兴 现阶段坚持"123"的工作思路

降初表示,2021年至2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果阶段,2026年至2035年是乡村振兴取得决定性进展阶段,2036年至2040年是乡村振兴基本实现阶段,2041年至2050年是乡村振兴全面实现阶段。届时,乡村全面振兴,农业强、农村美、农民富全面实现。

在目前所处的阶段,该如何开展工作推动乡村振兴?降初表示,要坚持"123"的工作思路,也就是严守一条底线,健全两项机制,突出三个重点。

"严守一条底线,这条底线就是坚



全国人大代表降初(资料图片)

决守住不发生规模性返贫。"降初认为,如果脱贫攻坚成果巩固拓展得不好,"两不愁三保障"问题可能就会卷土重来,由此产生的恶劣影响或比没有完成脱贫任务还要更严重,乡村振兴也无从谈起。"两项机制"包括健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制、健全防止返贫动态监测和帮扶机制。"三个重点"一是突出稳定增收,在一段时间内狠抓转移就业和稳岗就业,持续壮大特色产业;二

是突出易地搬迁后续扶持,统筹抓好增加收入、社区治理、公共服务;三是突出激发内生动力,加强农村精神文明建设,既要塑形,更要铸魂。

乡村振兴有"四根大梁" 不可忽视乡村"人"的重要性

降初认为,全面乡村振兴有"四根 大梁":乡村建设、乡村治理、生态保护、 共同富裕。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中首次提出"实施乡村建设行动",明确落实好乡村建设"为农民而建"的要求,注重保护传统村落和乡村特色风貌,不搞千篇一律的标准化作业,不机械照搬城镇建设,反对大拆大建,禁止贪大求洋,不能一刀切,不搞运动式,绝不做超越发展阶段的事。

在乡村治理方面,降初强调了人的 重要性。他认为,乡村治理离不开四支 人才力量:培育"带头人",从组织建设、 干部选配、能力提升等方面着手,找准 找好"带头人",用好用活"火车头",解 决谁来带的问题;组建"先锋队",通过 组建党员服务先锋队,选派工作队,建 好志愿者服务队,集中力量打通基层治 理"最后一公里";回引"明白人",依托 县、乡、村三级农民工服务平台,加大回 引力度,服务地方城乡治理;培育"新乡贤",通过深入挖掘、积极锻炼、大力培育一批新乡贤典型,充分发挥"贤"的引领、"能"的带动、"德"的滋润、"善"的教化,助力基层治理。

在乡村生态保护方面,他建议不要 动不动就推倒重来,尽力保持原真性, 不要把"生态系统"和"植树绿化"等同 起来,不要把"美丽"与"漂亮"混为一 谈

聚焦常抓的四个重点 建议乡村振兴防止"四种倾向"

乡村振兴常抓的四个重点是什么?降初表示要把粮食生产放在第一位。"要让种粮人受尊重、有利益,让基本粮有保障、有价值。"他说。

除粮食生产外,另外三个重点分别 是增加农民收入、关注"底部群体"和管 护基础设施。其中,在基础设施方面, 降初认为,建设不容易,用好管好护好 更不容易,让基础设施延长服务年限是 最大的节约,不在乡村"建了又拆、拆了 又建"是乡村具有文化积淀的一个基本 方法。

这意味着,尽快建立管护乡村基础 设施的新机制显得十分紧迫。

此外,他还建议乡村振兴要防止 "四种倾向"——要防止"一哄而上""一 堆样板""一批模式"和"一串经验"。

全国政协委员张凯丽:

建议增设短道速滑场馆 带动青少年参与冰雪运动

|委|员|在|这|里|

3月2日,全国政协委员、国家话剧院 国家一级演员张凯丽接受华西都市报、封 面新闻记者专访时表示,她将结合自己宫 是短道速滑运动员的经历,建议在全国各 地有条件的城乡增设专门的短道速滑 运动场馆,促使更多青少年参与到短道 速滑运动中来,为提高我国短道速滑运 动整体水平打牢坚实的群众基础。 20世纪70年代,生活在吉林长春的张凯丽被母亲送去体校学习短道速滑,当时她只有10岁。她的教练是得过全国短道速滑冠军的崔顺子。当时跟她一个队的,还有一位著名运动员——在1992年阿尔贝维尔冬奥会上为中国实现了冬奥会奖牌零的突破的速滑名将叶乔波。

虽然结束了冰雪运动生涯,但张凯丽对速滑依旧关注。随着冰雪运动发展,很多城市有了专业冰场,但短道速

滑冰场数量仍较少。在2020年1月召 开的北京市政协十三届三次会议联组 会上,北京冬奥会是热点话题之一。作 为北京市政协委员的张凯丽当时曾提 出建议:"要发展冰雪运动,短道速滑是 很重要的一个项目,没有场地就没法普 及。"

她发现,"目前,像北京这样的 大城市都不太容易找到专业短道速 滑冰场。许多商业性的室内冰场, 只允许穿花样刀人场,不允许穿速 滑刀入场,其他城市情况也大都类似。"

张凯丽说,之所以冰场管理方有此限制,是因为短道速滑者所穿的冰鞋在运动时容易伤人,若是与花滑运动员混用一个冰场,则更加危险。

"需要尽快增建短道速滑运动场馆,缺乏专业场馆,就很难在群众当中普及短道速滑运动。"张凯丽说

华西都市报-封面新闻记者 粟裕

(上接02版)

"人民政协把协商民主贯穿履职全过程,对实现全链条、全方位、全覆盖的全过程人民民主发挥了重要作用,彰显了中国民主的独特优势。"郭卫民说。

紧扣经济发展议题: 提出有价值的意见建议

围绕经济发展建言献策,是全国政协的一项重要任务。

针对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,有委员建议推动技术创新和产业变革,有效拓展国内需求,形成新的增长点和增长极;虽然外贸面临很大压力,但委员们指出,今年外贸运行有望保持在合理区间……

郭卫民介绍,全国政协充分利用人 才荟萃、智力密集的优势,紧扣经济发展 议题开展协商议政。"我们每个季度都召 开宏观经济形势分析座谈会,深入分析 研判一个时期宏观经济运行的特点和趋 势,提出了许多有价值的意见建议。"

创新是引领发展的第一动力。郭卫民说,针对如何有效解决科技创新中的重点难点,委员们提出很多很好的意见和建议,一些意见建议得到有关部门的重视,吸收和采纳。

心系国计,也关注民生,政协委员 把为民之心和履职之能紧密结合。

为积极应对人口老龄化,政协委员通过专题调研、提案、网络主题议政等多种形式,围绕健全多层次养老保障体系、大力发展"银发经济"、充分发挥老年人积极作用等建言献策。

郭卫民介绍,特别是围绕"加快推进社会适老化改造"开展专项民主监督,促进了适老化改造工作切实提升。

就业问题关系干家万户。围绕解决就业问题,政协委员去年的提案超过110件,涉及加强高校毕业生精准就业服务、重视新基建对就业岗位影响、把稳就业放在突出位置等多方面。

"今年,全国政协把就业问题作为协商议政的一项重点,将组织一次专题议政性常委会会议,围绕实施就业优先政策开展讨论,广谋良策,广聚共识。"郭卫民说。

一起向未来:

为构建人类命运共同体作贡献

先后向150个国家和13个国际组织提供了大量防疫抗疫物资,向34个国家派出37支医疗专家组,向120多个国家和国际组织提供了超过21亿剂疫苗……发布会上,郭卫民公布了这样一组中国抗疫援外的数据。

"中国还将继续加大对发展中国家的抗疫援助力度,为构建人类卫生健康共同体作贡献。"郭卫民说。

抗疫中可见担当。"正是由于中国 采取了正确的防疫政策,我们率先恢复 了经济增长,保障了全球产业链和供应 链基本稳定。"郭卫民说。

抗疫中体现责任。"中央政府和内

地各有关方面正在全力开展支援香港 抗疫的工作,全国政协和广大政协委员 对香港疫情十分关注,通过不同方式积 极支持香港抗击疫情。"郭卫民表示。

据介绍,港区全国政协委员在落实疫苗接种、健康监测、核酸检测等措施后,符合疫情防控要求的,将到京参加全国政协十三届五次会议。"有部分委员因身体原因或疫情防控要求,不能来京参会,还有一些委员正奋战在香港抗疫的一线,他们已按程序履行请假手续,会通过线上方式及时了解大会情况,提交提案和发言,不会影响今年两会相关议题的讨论。"郭卫民说。

北京冬残奥会4日即将拉开帷幕。 在这之前,北京冬奥会的成功举办,不 仅给中国,也给世界带来欢乐,让大家 对未来充满希望。

"让我们像关注冬奥会一样关注冬 残奥会。"郭卫民说,"携手共努力,'一 起向未来'。"